

# 山东中小学将建课后服务“课程超市”

每生每课时最高不超过3.5元,教师每课时补助不低于50元

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦

## 课后服务保障经费 将纳入年度财政预算

办法指出,学校课后服务要坚持公益导向,所需经费通过财政补贴和收取服务性收费、代收费相结合的方式解决。各级财政应当将课后服务保障经费纳入年度预算,课后服务性收费用于弥补服务成本不足,不得营利。对家庭经济困难学生参加课后服务的,免收服务性收费。

学校在提供课后服务时,应当提前公示收费标准,事先征求家长和学生意见,由家长自愿选择课后服务内容、时间,严禁以任何形式诱导、强制或变相强制学生参加课后服务。

为满足学生个性化、多元化需求,学校可以适当引进非学科类校外培训机构(以下简称第三方机构)参与课后服务,由教育主管部门负责组织遴选,供学校选择使用,并建立评估退出机制。第三方机构提供的课后服务内容,由学生自愿选择,学校不得诱导、强制或变相强制学生参加,可以通过代收费方式向第三方机构支付服务费。

## 乡村学校 每生每课时不超3元

办法明确,省财政安排资金,根据各地课后服务开展情况、财政投入情况等进行奖补。已出台课后服务财政补助政策的市、县(市、区)不得降低原定生均补助标准,不得缩小原定补助范围,鼓

励有条件的地区进一步提高财政补助标准。

## “课程超市”相关规定

- ◎按照成本补偿和非营利性原则
- ◎乡村学校(地处农村或乡镇的学校)每生每课时不超过3元
- ◎其他学校每生每课时不超过3.5元
- ◎教师每课时补助不低于50元
- ◎每2年核定一次补助标准
- ◎第三方机构服务不得带有任何商业推广和商业隐含元素

学校向学生直接提供课后服务,可以收取服务性收费。公办学校课后服务性收费实行政府指导价,由市、县(市、区)发展改革部门会同财政、教育部门,按照成本补偿和非营利性原则,结合当地经济社会发展状况、财政补助情况、服务内容、服务方式、服务时间、资源配置等实际情况,在每生每课时乡村学校(地处农村或乡镇的学校)不超过3元,其他学校不超过3.5元范围内,制定本地工作日期间课后服务收费标准。

公办学校课后服务性收费标准,原则上每2年核定一次。

学校要建立课后服务“课程超市”,明确课后服务的类型、内容、时间、授课人、收费标准等信息,供学生自主选择。学校根据课后服务内容,在当地政府部门公布的收费标准范围内,分别确定各类课程收费标准。对于不参加学校提供的课后服务、在校内临时托管以及晚自习等,不收取课后服务费。

对经教育主管部门批准引入学校的第三方机构提供的课后服务,可以代收费。公办学校课后服

务代收费实行政府指导价,根据不同服务项目分别制定收费标准。鼓励社会各界捐助课后服务工作,按有关规定落实激励政策。

## 课后服务经费 专款专用

办法指出,为充分调动教师参与课后服务的积极性,义务教育学校教师在法定工作日从事课后服务,一般按照每课时不低于50元标准核定补助,具体标准由县(市、区)教育行政部门会同相关部门根据当地经济社会发展状况、居民收入水平、现行绩效工资水平等因素确定,每2年核定一次补助标准。对聘请校外人员参与课后服务的,课后服务补助可按劳务费管理。

有关部门在核定绩效工资总量时,根据学校开展课后服务的情况,把用于教师课后服务补助的经费额度,作为增量纳入绩效工资并单列,专项用于参与课后服务教师的绩效工资分配,不作为次年正常核定绩效工资总量的基数。学校要在教育主管部门指导下,考虑参与课后服务工作量、服务质量等因素,制定课后服务教师绩效工资分配办法。

课后服务经费主要用于参与课后服务教师绩效工资分配、聘请的校外人员劳务补助、社会志愿者劳务补助、为参与课后服务人员购买的人身意外保险等,以及用于购买第三方机构服务、与开展课后服务工作相关的消耗品购置、弥补相关运行经费支出等。不得挪作他用,接受社会和家长的监督。学校收取的代收费应当在费用收齐后,立即全额一次性

划转第三方机构。

## 学校不得自行引入 第三方机构

办法还提到,学校自主选择教育主管部门遴选的第三方机构,不得自行引入第三方机构。对第三方机构的遴选,教育主管部门要把好入口审核、过程监管、效果评价、退出机制等主要关口。第三方机构服务不得带有任何商业推广和商业隐含元素。

服务性收费与代收费应当按月据实收取,不得跨月预收。学校按照学生当月实际参加课后服务的情况,向学生出具收费告知书,于次月据实收取费用。课后服务收费不得与学费、住宿费一并收取。服务性收费计入其他收入科目,代收费计入受托代理负债科目,全部纳入学校账户统一管理、独立核算、专款专用。严禁将收取的课后服务费存入个人账户,严禁设立“小金库”,严禁截留、挪用、挤占。费用支出情况要主动接受社会和家长的监督。

各地教育、发展改革、财政和人社部门要按照职责分工加强对学校课后服务工作的指导管理,并按照相关法律和规定对课后服务经费的管理使用情况进行监督检查,发现问题及时纠正,对于违规收取和使用课后服务经费等行为按照国家有关规定严肃处理。

 扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:陈华 组版:刘森

# 菏泽两兄弟合力擒获大乐透731万元大奖



12月13日,超级大乐透第21143期前区开出号码“09、17、19、29、34”,后区开出号码“04、11”,全国共开出11注一等奖,其中,菏泽购彩者收获其中一注一等奖。近日,菏泽幸运儿来到体彩中心办理了兑奖手续,并为我们分享了大奖背后的故事……

## 兄弟合力 擒获大乐透头奖

本次的大奖得主凭借一张“8+3”复式票,揽获一等奖1注、二等奖2注、四等奖15注、五等奖30注、六等奖30注、八等奖70注、九等奖20注投注,单票擒奖731万元。

近日,菏泽幸运儿小丁(化姓)兄弟两人悄然现身体彩中心,低调领取了他们的幸运大奖。据了解,兄弟两人接触体育彩票已有好几年的时间,工作之余他们都有购买体育彩票的习惯。当日,弟弟小丁又像往常一样来到镇上的一家体彩店购彩,当天正是大乐透开奖日,他就准备买上几注大乐透碰碰运气,在观察研究了一番走势图后,选取了前区:“02、09、14、17、19、29、33、34”;后区“04、05、11”这组号码。这让平时很少购买复式票的弟弟犯了难,每

个号码感觉都挺有眼缘,思虑再三也没舍得删掉哪个,他知道平时哥哥也有购买体育彩票的习惯,于是就给哥哥打了个电话,说起购彩的事情,哥哥听后提议两人合买一注复式。“当时主要考虑金额的问题,没能进行追加,多少还是有点遗憾,但能够中得700多万元,已经很满足啦!要不是哥哥的支持,可能就要错过这次机会了!”谈起这次中奖,弟弟小丁难掩内心的激动和喜悦。

## 中奖喜讯和家人分享 奖金均分

据哥哥介绍,当晚弟弟打电话报喜,说他们购买的彩票中大奖了,他当时感觉还有点难以置信,当他通过手机核对完彩票和开奖号码时,才信以为真,当时那心

情是真的很激动啊!“平时都是看到新闻里这里、那里中出大奖的消息,真没想到,有一天大奖会降落到自己身上,到现在还跟做梦似的!”直到办理完兑奖手续,兄弟二人还在感叹。

办理完兑奖手续,谈到奖金如何使用时,兄弟二人表示,计划拿出部分奖金改善老人生活,剩下的两人均分,至于分配后奖金怎么使用还没有想好,准备暂时先存起来,以后再作打算。

(张运峰)



# 山东体彩“爱冰雪 同喝彩”嘉年华活动济南站圆满举办

12月26日,由山东省体育彩票管理中心和山东广播电视台共同主办的“爱冰雪 同喝彩”嘉年华活动济南站在济南融创茂举行。

## 冰雪嘉年华 为冬奥助力

本次活动为助力北京冬奥会,向全民普及冰雪运动而举办。在活动现场,冰雪主题装扮的活动场地分外醒目。现场设置有舞台互动区、炫彩一下销售区、公益福彩品牌展示区等,冰雪氛围十足,公益主题突出。

同时,丰富多样的文艺演出和互动游戏,吸引了市民前来打卡。冰雪主题COSPLAY、互动魔术、经典歌曲等轮番表演,引来现场观众热情捧场。在一旁的体彩即开票体验区,也不时传出中大奖的欢呼声,现场气氛火热。

在体彩公益展示区域,通过图片和文字清晰地向市民展示了冬奥会进入“北京时间”后,体育彩票公益金在补助国家队训练、改善国家队转训基地条件、修建冬奥训练比赛场馆场地、助力冬奥健儿等方面做出的贡献,以及在广泛支持群众性冰雪运动的开展,为普及冬季运动、扩大体育人口、提高运动水平中发挥的积极作用。众多市民驻足观赏,为体彩传递体育公益正能量点赞。

## 体彩乐小星 火爆朋友圈

“看到朋友圈里都在发和体彩乐小星的合照,我就马上带孩子来参与一下”。和乐小星合影发朋友圈,就能领彩绘草帽,这让本次活动火爆了不少家长的朋友圈。憨态可掬的乐小星成了这个周末的人气明星。

活动现场,体彩乐小星组织冰壶比赛项目,让孩子们近距离体验冬奥冰雪项目,乐小星当起了裁判,和孩子们玩得不亦乐乎。裁判当得好,送奖品也不含糊。乐小星时而送彩绘草帽,时而带着小丑送气球,时而充当起现场啦啦队,自带“主角光环”,更有小朋友要把它领回家,说它是这个周末的人气明星,绝对实至名归。

## 推广冰雪运动 体彩在行动

山东体彩“爱冰雪 同喝彩”迎冬奥活动,旨在引导社会关注和参与冰雪运动,普及、推广冰雪和冬奥文化,“带动3亿人参与冰雪活动”,为2022年北京冬奥会助力喝彩。

中国体育彩票发行27年来,累计筹集超过6100亿元公益金,为社会公益事业和体育事业做出了重要贡献,更不断推动着

全民健身的普及与发展。冬奥会进入“北京时间”后,体彩公益金在修建冬奥训练比赛场馆场地、助力冬奥健儿的同时,更广泛支持群众性冰雪运动的开展。本次“爱冰雪 同喝彩”是对体育彩票公益品牌理念的一次全方位展示,中国体育彩票不仅能给大家带来购彩的乐趣、中奖的幸运,也在不断传播公益理念,承担社会责任。

